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Soit zy = bi (b € R) une racine imaginaire pure de P.
P(ib)=0 < (ib) +(5i—6)ib) + (9 —24i)ib)+(18+13i)=0
& —ib® +6b° —5b% +9bi +24b+18+13i =0
@{ b =5b* +9h+13=0 (pi)
6b* +24b+18=0b* +4b+3=0  (pr)
(pr)zab=—lvb=—3.

Dans (pi): —(=1) =5(=1) +9(=1)+13=0 et —(=3)' =5(=3)’ +9(-3)+13=-32.

Zy=—i.

Schéma de Horner:
g —6+5i 9—24i 18+13i

~] - 446i -18~13
1  whsd X Dei¥ 0
P(z)=0¢> z=—i ou 2> —(6—4i)z+13-18i =0.
A=(6-4if —4-(13-18i)=-32+24i.
Soit § = x + iy (x,y € R) une racine carrée de —32 +24i.

x4y =|-32+24i|=40(1)
Alors =-y'==32 (2)

2xy=24>0 (3)

(1)+(2)=x=12; (1)-(2)= y =16; de (3), x et y ont le méme signe.

S =+(2+6i).

Les solutions du trinéme du second degré sont ﬂ}'z(z_'“s’) i <‘21 +’5‘
Lol ]

S ={-i4+i2-5i}

1)
a)
24(V3+i)-16(1-iV3) 3-2i
s 3+ 2i -2
_ 72V3+72i — 48 + 48iV3 — 48iV3 + 48 + 32i + 32V3
9+4

_ 104v3 +104i

13
=8J/3+8i fa.deZ
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b) |zl =|8V3 +8i| = 16

\/_ 1
Z=16" (2 2)

T
= 16cis (E) ft.deZ
Soit z = rcisa une racine quatrieme de Z.
z* = Z & ricis(4a) = 16cis (E)
6

rt=16
V3
" 4a = -+ 2kn

{T—VR—Z

— s
a ﬁ'{'k—

Les racines quatriemes de Z sont :

2, = 2cis (24+ k—) aveck € {0;1; 2; 3}

Zy = 2cis (1) = 2¢is(7,5")
2, = 2cis (—) = 2¢is(97,5")

2 ( 23")—2 (=172,5%)
= ClS 24 ClS

- —) = 2cis(—82,5")

2)
4
(~24)* - [Zcis (— BT”)] _ —32i-2%is(-3m)
sl 7
(#8) =G
_ —32i-16-(-1)

_\/77-01'3(7-%)
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1.

i 9121
£ 8v2 - cis (%)
= 2_2_1 *cis (— E)

8v2 3
: 1 43
= 32iV2 (2 21)
= 16V6 + 16iV2
3 -m -4 3 -m
detA=] 1 m =2| 1 m
-m 3 0l-m 3
=0-2m?—-12—-4m?+18+0
=6 — 6m?
=6(1-m)(1+m)
detA=0=m=1vm=-1
6 -m —4]| 6 -m
detA, =| 3 m =2| 3 m
m+1 3 0lm+1 3
=0+2m?+2m—36+4m?* +4m+36+0
= 6m? + 6m
=6m(m+1)
3 6 —4| 3 6
detd, =| 1 3 -2| 1 3
-m m+1 0l-m m+1
=0+12m—-4m—-4—-12m+6m+6+0
=2m+ 2
=2(m+1)
3 -m 6 3 -m
detd, =] 1 m 3 it m
-m 3 m+4+1ll-m 3

=3m2+3m+3m?+18+6m?—-27+m?+m
=13m?+4m—-9
9
= 13(m—1—3-)(m+ 1)
A'=121
=(13m-9)(m+1)
Discussion :
e Sim € R—{-1;1}, detA # 0 et le syst¢éme admet une solution unique.
_detd, m
TR e
% detA, e il
Y=deta " 3(1—-m)
= detA, » 13m -9
Z=GetA _ 6(1—m)
S—{( m it '13m—9)}
“M\1-m'31-m)’'6(1-m)

Interprétation géométrique: Les équations du systéme sont celles de trois plans ayant un

. . \ . . m 1 13m=9
unique point en commun a savoir le point A (1_m ; <o : 6(1—m))'
e Sim = —1,detA = 0 et le systéme n’admet pas une solution unique.

detA, = detd, = detd, = 0. On ne peut pas conclure.
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3x + y - 4z = 6
s)={x - y - 2z = 3
x + 3y = 0

3x + y =— 4z = 6

> 4y + 2z = -3

@/ (D-3@ —8y — 4z = 6

3/ (1)-3'§3)
X <+ — =
- { : J 4z 6
4y+ 2z =-3
Le systeme est simplement indéterminé.
Posons y = a avec a € R.

De(2):z= —2a—§.
Dans (1):3x =6—a —8a—6 & x = —3a.
3
Sw {(—30{; € ~2¢ — E) Ja € R}
Interprétation géométrique: Les équations du systéme sont celles de trois plans se

coupant suivant une droite passant par le point B (0 205~ %) et de vecteur directeur

i)

e Sim =1, detA = 0 et le syst¢tme n’admet pas une solution unique.

detd, =12 # 0.
Le systéme est impossible.
S=0

Interprétation géométrique: Les équations du systeme sont celles de trois plans n’ayant
aucun point en commun.

IV.

1)

242 (-1)+0=3
—-2+4+2-(-1)+3:0=1

< {_?4==31 impossible

A(2;-1;0) ed 4:){

Ag¢d.
2) Cherchons un systéme d’équations paramétriques de la droite d :
{x+2y+z=3 P, x+2y+z=3
-x+2y+3z= 1(2)/57-(2) 2x—2z=2
i {x +2y+z=3
x=z+1
Posons z = a avec a € R.
De(2):x=a+1.
Dans(1):2y=3—-a—-1-aey=1-a.
D’ou un systeme d’équations paramétriques de d :

x=a+1
d=ijy=1-a aveca € R.
z=a

1
3) d est une droite passant par le point C(1; 1; 0) et de vecteur directeur U (—1).
il
M(x;y;z) € m & det(AM ;AC ;i) =0

4/5



Examen de fin d’études secondaires classiques — 2019 — CORRIGE

X=2 =1 .1

y+1 2 <=1ly+1 2 =0

7 0 1 7 0
=2x-2)+z+0-2z-0+(y+1)=0
S2x+y—-z=3

nE2x+y—z=3

x—2 -1
=

4)
M(x;y;z)en’' & BM L i
&S BM-i=0

Sx-2)'1+@+2) -D+(@E+1)-1=0

eox—-y+z=3
n'=x—-y+z=3.
5) d' = (AB).
M(x;y;z) €d’ & AM et AB sont colinéaires
& (3B e R)/AM = - AB
x—2=0
4:(3[36R)/{y+1=—ﬁ
z=-0
x=2
@(HBER)/{}:-B—l
z=-f

D’ou un systeme d’équations paramétriques de d’ :

x = 2
d’E{y = —f—-1 avecp €R.
z = -pB
6)
x+2y+z=3
~x+2y+3z =1
M(x;y;z) ednd & x=2
y=—f-1
z=-

2-28-2<8=3
~2-28-2-38=1

S iy
(3),(4) et (5) y==-1
dans (1) et (2) Zz—ﬂ

( B=-1
B=-1
& 4 X =D
y=—=§-1
\ z=-
(B =—1
xX=2
o < P
N Z=1

dnd ={D(2;0;1)}
d et d' sont sécantes au point D(2; 0; 1).
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